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Rezumat. Stripping-ul în ortodonţie este utilizat în scopul reducerii de ţesut dentar pentru a 

rezolva probleme estetice sau ocluzale. Există o largă varietate de instrumentar pentru a realiza 

acest procedeu terapeutic. În lucrare a fost efectuată o analiză calitativă prin intermediul 

microscopiei electronice cu scopul de a acumula informaţii despre eficienţa diferitor metode 

manuale, mecanice şi optice de stripping. Lucrarea se dedică în special cercetării in vitro a 

utilizării laserului Er,Cr: YSGG în scop ortodontic, obiectiv care n-a fost indicat şi evaluat până 

acum în practica clinică. 
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Introducere 
Reducerea interproximală de smalţ sau stripping-ul este o procedură comună utilizată pe 

scară largă în cadrul tratamentului ortodontic conform indicaţiilor terapeutice principale precum 
înghesuirile şi remodelările dentare. Prelucrarea suprafeţei de smalţ este realizată de ortodont după 
un protocol riguros cu sisteme speciale, care respectă localizarea şi cantitatea de înlăturare permisă 
pentru stripping [1]. Mai multe sisteme destinate procedurii de reducere interproximală de smalţ 
au apărut şi au evoluat de-a lungul timpului, de la benzile abrazive clasice până la dispozitivele 
mecanice strategic realizate ca discurile segmentate [2].  

Evaluarile calitative SEM realizate anterior au demonstrat că sistemele de stripping au o 
consecinţă pregnantă asupra morfologiei de smalţ, lăsînd pe suprafaţa acestuia şanţuri şi creste [3]. 
Prin urmare, este evidentă o acumulare intensă de placă bacteriană cauzatoare de leziuni carioase 
şi de boală parodontală [2]. Laserul Er, Cr: YSGG a fost studiat ca o metodă alternativă de 
eliminare selectivă a ţesutului mineralizat oral cu scopul restaurărilor coronare [4]. Literatura de 
specialitate nu oferă informaţii specifice despre utilizarea laserului cu obiectivul reducerii 
interproximale de smalţ. Cu toate acestea, principiul ablativ al dispozitivului merită a fi investigat, 
din punct de vedere al avantajelor de minim-invazivitate şi de efect antibacterian pentru a oferi 
recomandări justificate clinicianului ortodont. Analiza SEM este una din metodele de cercetare a 
morfostructurii de smalţ cu anumite avantaje particulare ca rezoluţia şi surprinderea adâncimii 
câmpului, fapt ce permite o evaluare topografică excelentă. 

Scopul principal al prezentei lucrări constă în evaluarea in vitro a suprafeţei de smalţ prin 
anliză SEM în urma stripping-lui prin comparaţia metodelor clasice manuale, mecanice şi cele 
moderne optice pentru a evidenţia cea mai eficientă metodă din perspectivă clinică. 

 

Materiale şi metode 

Prepararea suprafeţelor dentare: Setul de probe utilizate în studiu sunt 20 de dinţi preluaţi 

din cadrul instituţiilor stomatologice din Târgu Mureş, în perioada anului 2020 şi sunt selectaţi 

după următoarele criterii de includere: dinţi intacţi şi sănătoşi, extraşi din motive ortodontice sau 

parodontale. Criterii de excludere sunt: prezenţa de cavităţi, restaurări, fracturi, fisuri, abraziuni, 

fluorizări pe feţele proximale. 
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Dinţii extraşi au fost curăţaţi de resturi şi ţesut moale cu hipoclorit de sodiu diluat. Apoi, 

au fost depozitaţi în ser fiziologic 0.9%. Dinţii selectaţi au fost divizaţi în 5 grupe în dependență 

de modul de prelucrare: Grupa 1- suprafeţele au fost reduse cu bandă abrazivă LM Cello; Grupa 2 

- suprafeţele au fost reduse cu disc Komet; Grupa 3: suprafeţele au fost reduse cu freză Strauss; 

Grupa 4 - suprafeţele au fost reduse cu Laser Er, Cr: YSGG Waterlase iPulse; Grupa 5 -  suprafeţe 

de control. Şlefuirea suprafeţelor a fost realizată conform instrucţiunilor producătorului prin 

acţiunea permanentă a apei de răcire de un singur operator. 

 

Analiză morfologică cu microscopia electronică: După completarea stripping-lui, probele 

au fost plasate individual în ser fiziologic 0,9% până sunt expuşi analizei optice. Probele au fost 

pregătite pentru analiză la microscopul electronic cu scanare (SEM) VEGA TS 5130 MM în modul 

următor: secţionarea probelor în jumătăţi aproximale (Fig. 1a), fixare cu soluţie de formalină 4% 

la 48 °C timp de 12 ore, spălare cu apă distilată timp de 1 minut şi imersie în apă distilată timp de 

1 oră cu schimbarea apei la fiecare 20 minute, deshidratare în serie cu alcool etilic 25% (20 

minute), 50% (20 minute), 75% (30 minute), 96% (60 minute), uscare cu aer de feon, fixare cu 

lipici de carbon pe suporturile de investigare. Pentru asigurarea conductibilității uniforme pe 

suprafața probelor, cu ajutorul instalației Cressington Carbon Coater/Sputter 108Auto a fost depus 

un strat subțire de Au din plasmă la intensitatea curentului de 30 mA și durata de 15 sec, ce a 

rezultat în formarea unui strat continuu cu grosimea de 20 nm. Peste stratul de Au a fost depus un 

contact din pastă de Ag (Fig. 1b). 
 

 

Figura 1. (a) Imaginea foto a probelor secționate. (b) Imaginea SEM a probei fixate pe lipici de 

carbon și depunerea pastei de argint. 
 

Rezultate şi discuţii  

A fost utilizată o magnificaţie variată de la 50x, 150x , 350x, 1000x și 2000x pentru a 

surprinde detaliile suprafeţelor investigate. Au fost realizate fotografii standartizate a diferenţelor 

morfologice obţinute în urma reducerii de smalţ. Nu a fost necesară o analiză statistică, deoarece 

observaţiile s-au bazat pe o analiza calitativă a probelor interesate. 

Evaluarea SEM a suprafeţelor de smalţ este expusă în Fig. 2. Toate suprafeţele supuse 

reducerii de smalţ prezintă neregularităţi ca zgârietuti, şanţuri și creste în comparaţie cu aria 

smalţului neprelucrat. În particular, analiza SEM pune în evidenţă diferențele a trei sisteme diferite 

de reducere a smalţului: manual, mecanic și optic. 

Stripping-ul a fost investigat de-a lungul timpului de diferiţi autori, astfel rezultatele 

studiului prezent este în concordanță cu observaţiile mai multor studii, care confirmă că reducerea 

interproximală de smalţ are consecinţe asupra structurii ţesutului dur dentar, deoarece produc 

iregularităţi morfologice însemnate atât în cazul metodelor manuale, cât şi cele mecanice [5, 6]. 

Analiza efectuată și sistematizată în Tabelul 1 atestă faptul că sistemele de stripping clasice 

mecanice produc o structură regulată, dar mai accentuată, spre deosebire de metodele manuale, ce 

realizează o arie asimetrică. În studiul prezent, cea mai netedă suprafaţă a fost realizată de discul 

diamantat (Grupa 2). Acest fapt poate fi atribuit formei, mărimii particulelor abrazive ale 

instrumentarului, dar şi tehnicii corespunzătoare, ce implică utilizarea apei pentru răcire.  
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Alte studii confirmă avantajele discurilor diamantate, afirmând că instrumentul respectiv 

realizează o condiție superioară de suprafaţă, acest fapt însemnând obţinerea unei arii regulate şi 

uşor rugoase, iar şanţurile create sunt superficiale şi urmăresc aceeași direcţie [1].  
 

 
Figura 2. Imagini SEM la diferite măriri ale suprafețelor prelucrate cu: (1) Bandă abrazivă 

manuală, (2) Disc abraziv mecanic, (3) Freză diamantată, (4) Laser Er, Cr: YSGG, (5) Smalţ intact. 

 
Tabelul 1 

Sistematizarea rezultatelor experimentale 

Grupa de probe Analiză SEM 

Grupa 1 (Bandă 

abrazivă) 

Suprafaţă caracterizată de şanţuri neparalele, extinse în alternanţă cu creste de smalţ şi 

fragmente iregulate 

Grupa 2 (Disc) Suprafaţă mai regulată reprezentată de o serie de linii paralele cu şanţuri minore şi de 

debris redus de smalţ restant 

Grupa 3 (Freză) Arie neregulată cu şanţuri mai adânci şi mai mari, relativ paralele, cu persistenţa de debris 

de smalţ 

Grupa 4 (Laser) Suprafaţă neuniformă, crestată cu aspect de “fagure de miere”, cu formare de cratere de 

dimensiuni mici  

Grupa 5 (Control) Smalţul neprelucrat apare în condiţii normale şi este aproape neted, apar resturi de debris 

în unele locuri şi nenumărate fracturi cauzate aparent de uzură sau de prelucrarea termică, 

chimică şi mecanică a probelor 

 

Deşi este o metodă practică şi rapidă, laserul Er, Cr: YSGG supune smalţul unor modificări 

fizice semnificative, ce include topirea şi recristalizarea, prin urmare se formează o arie cu pori şi 

incluziuni mici asemănătoare unor bule. Aceste lasere produc suprafeţe specifice, rugoase cu 

răspândirea de microcavităţi numeroase datorită vaporizării apei prinsă în matricea de 

hidroxiapatită a smalţului. Acest proces cauzează asprimea şi iregularitatea similară gravajului 

acid utilizat în pregătirea cavităţilor pentru restaurări coronare [7]. Studiul lui Grippaudo et al. 

cercetează strippingul prin metoda chimică adiţional la metoda mecanică, dar constată că 

rezultatele sunt nesatisfăcătoare în formara unei suprafeţe netede de smalţ [6]. Literatura recentă 

menţionează un avantaj important al utilizării laserului şi anume prevenirea demineralizării în 

urma aplicării sistemului optic pe suprafeţe dentare [8]. Pentru a folosi corect laserul în contextul 

stripping-lui este necesar un protocol corespunzător pentru metoda ablativă propriu-zisă, deoarece, 

în prezent, suprafaţa obţinută nu respectă condiţiile biologice pentru sănătatea orală a pacientului. 

Cu toate acestea, procedeul în sine, are potenţial de a fi adaptat la condiţii clinice, datorită 

avantajelor laserului Er, Cr:YSGG definite de rezistenţa la carie prin diminuarea formării de 

carbonat, de pirofosfat şi schimbul raportului calciu/fosfor în structura chimică a dintelui [4]. 

Conform literaturii existente şi a rezultatelor obţinute în cadrul studiului, se remarcă 

necesitatea de a recurge la o modalitate adecvată de finisare a smalţului pentru a garanta o eficienţă 

pe termen lung în urma reducerii interproximale de ţesut dentar dur [6]. Kaaouara consideră acest 
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pas fundamental şi recomandă utilizarea discurilor abrazive cu diferite granulaţii de la rugos la 

super fin, cu scopul de a reduce urmele lăsate de stripping  şi a obţine o suprafaţă apropiată de 

smalţul neprelucrat [1].  

Viitoarele studii ar trebui să aibă ca scop evaluarea eficienţei metodelor cercetate în 

lucrarea dată in vivo pentru a verifica percepţia pacientului. Studiul efectuat în lucrarea dată 

permite formarea de recomandări valoroase adresate ortodonţilor despre alegerea metodei de 

stripping conform indicaţiei clinice, riscurile asociate fiecărui instrument utilizat în corelaţie cu 

uniformitatea smalţului obţinut şi posibilitatea unor alternative noi. 
 

Concluzii 
Metode diferite de stripping au produs suprafaţe de smalţ cu aspect calitativ variat conform 

analizei SEM. Cu privire la metodele clasice, ariile prelucrate cu freze diamantate au fost cele mai 

rugoase, urmate de benzi diamantate abrazive. Discurile diamantate au generat cea mai regulată şi 

puţin rugoasă suprafaţă. Metodele moderne cu laser optic nu sunt recomandate la moment din 

cauza porozităţii accentuate inacceptabil din perspectivă bioclinică, dar potenţialul efectului 

antimicrobian şi demineralizant al laserului asupra ţesutului dentar este un factor ce încurajează 

progresul tehnologiei optice. Este de remarcat importanţa finisării corespunzătoare a suprafeţelor 

de smalţ supuse stripping-lui. 
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